



Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U.G.T.

Primero de Mayo. - Fiesta del Trabajo

PARA MUCHOS TRABAJADORES DEL MUNDO, ES DÍA DE CELEBRAR VICTORIAS SOBRE LA INJUSTICIA SOCIAL. OTRA ES LA SUERTE DE LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES. PERO TAMBIÉN ELLOS JUNTAN EN ESTE DÍA SUS PENSAMIENTOS Y, HASTA EN LAS PRISIONES, AFIRMAN SU FE EN EL PORVENIR DESDE ESTE PRESENTE EN EL QUE EL TRABAJO, EJERCIDO COMO MISERA SERVIDUMBRE, SIRVE BAJO LA IMPOSICIÓN DE LAS ARMAS PARA ENRIQUECER ESCANDALOSAMENTE A UNA CLASE DE DELINCUENTES Y DE BIGARDOS QUE ES LA ESENCIA MISMA DEL RÉGIMEN DEL CAUDILLO. CELEBRAR LA DIGNIDAD DEL TRABAJO, ES ODIAR Y COMBATIR A ESE RÉGIMEN.

DE CARA A ESPAÑA

EN los exilios, siempre muy dados a los recuerdos, las fechas señaladas de las que fueron sus empresas reverdecen continuamente y florecen en sus aniversarios tanto más cuanto mayor es su autenticidad nacional o humana. Una y otra cosa tiene para nosotros el Primero de Mayo. Los españoles, escasos de realidades, se entregan mucho a las ideas. En aquellas espléndidas fiestas del Trabajo que se celebraban en España, la creciente organización de los trabajadores, tan capacitada, más que amenazar, soñaba la justicia mientras avanzaba hacia ella. Por eso, cuando con sólo su imponente actitud derribó a la Monarquía, su victoria fué para el pueblo como la realización de un sueño, y de ningún modo y en ninguna parte fué para él como la hora de una represalia ni siquiera la de un castigo.

Aquella pudo ser una gran ocasión para España. El pueblo trabajador puso para ello su parte, pero no pusieron la suya aquellos que tan generosamente fueron respetados por él, no sólo en sus vidas y en su libertad, sino también en sus intereses y hasta en la mayor parte de sus privilegios. Horrenda fué la ingratitud recibida por el pueblo español y, sin embargo, ahí están los supervivientes de la tragedia restableciendo el rumbo y prolongando con su conducta aquella línea ideal, lo mismo quienes gozan de una libertad siempre precaria que los que se consumen en las prisiones o los que en el destierro van «soñando caminos» como aquel excelso poeta que casi inició el inmenso desfile de los muertos de nuestro exilio.

Humanamente explicable hubiera sido el desaliento y el escepticismo, rotos los nervios y las ilusiones; y, sin embargo, aquellos supervivientes, los unos y los otros, los de las prisiones, los de la calle y los del exilio, fieles al recuerdo y también a una idea y a una fe, siguen a través de las distancias buscando un punto de concurrencia de sus pensamientos en estos Primeros de Mayo que se suceden, abriendo cada uno de ellos un nuevo crédito a la esperanza.

Admirable ejemplo español de resistencia al desaliento y de perseverancia en el sentimiento y en la acción. Pero eso no es sólo una virtud temperamental, sino la proporcionada causa de un efecto; la reacción altamente humana contra el inmenso crimen terriblemente inhumano

Por la Radiodifusión francesa

Una emisión de M. Henri Torrès

Por la Radiodifusión francesa en la noche del martes día 21 de abril, el eminente jurista y hombre político francés, monsieur Henri Torrès, ha hecho la siguiente manifestación, cuyo texto integro nos complacemos en dar a conocer a nuestros lectores, respetándolo en su lengua original

Marco Nadal, ancien cheminot de Valence, capitaine de l'armée républicaine, évadé d'un camp d'internement et, en 39, s'engage dans notre armée. Il combattit avec les Forces Françaises Libres en Syrie, au Liban, en Egypte, en Tunisie et en France. Ses deux citations à l'ordre de l'armée sont signées: Général de Gaulle.

Où en sommes-nous?

Pour célébrer le XXme anniversaire de la fin de la guerre civile, le Général Franco, au début de ce mois, inaugure, en grande solennité, le mausolée de la Vallée des Morts. Le gigantesque monument, édifié à 30 kilomètres de Madrid, a exigé 18 ans de travaux et a coûté plus de 6 milliards de francs. La crypte peut recevoir plusieurs centaines de milliers de cercueils. La haute ambition du chef d'Etat espagnol est de faire de ce monument le symbole de la solidarité silencieuse du courage et de la mort.

Retenue en Espagne, arrêté en 47, il fut condamné à mort en 1949. Sur intervention du général de Gaulle, sa peine ayant été commuée, il est toujours détenu à Burgos, où il a retrouvé ses amis Villegas et Véga, président, le premier, du parti socialiste clandestin, condamné l'un et l'autre à 30 ans de détention. Il y a quelques semaines, ayant, dans l'interview du chef de l'Etat espagnol par mon ami Serge Groussard, relevé la déclaration selon laquelle il n'y avait plus de prisonniers politiques en Espagne, Nadal, Véga et Villegas écrivirent au général Franco pour lui rappeler leur existence. Ils furent transférés au cachot.

L'on sait sans doute mon ardent amitié pour la République Espagnole, et les combats judiciaires que j'ai livrés en faveur de ses partisans, du colonel Macía aux militants de la C.N.T. Mais je m'interdis ici de parler politique et de révéler les vieilles querelles. Seul m'obsède, au-dessus des partis comme au-delà des opinions, un problème humain: le destin de ceux auxquels, en inaugurant la Vallée des Morts, le général Franco a rendu hommage.

Le poète-ouvrier Véga Alvarez totalise 18 ans de prison. Le syndicaliste de l'U.G.T., Roger Fidalgo, 22 ans. Je ne veux pas allonger cette liste. Je n'ai retenu que les cas dont j'ai personnellement, avec un soin scrupuleux, vérifié l'authenticité. Ce n'est pas s'immiscer dans les affaires intérieures d'un grand pays voisin que d'adresser par la voie des ondes un pressant appel pour que s'ouvrent, enfin, les lourdes portes. Cet appel, je le lance sans réticence, au lendemain de l'éminente manifestation de Madrid en faveur de la France.

cometido contra el pueblo español. No podía ese crimen caer en el olvido de este revuelto mundo de ahora, propicio a volver pronto la hoja de los acontecimientos del día. Para impedir que así fuera, cada día y cada año hemos clamado contra aquella tremenda injusticia, y hemos apoyado nuestras acusaciones con la razón y con la honestidad. Gracias a eso, los hombres de la post-guerra, los de fuera y los de dentro de España, clavan hoy su atención en la monstruosidad de ese régimen espurio que no debe su larga existencia ni siquiera al valor militar ni policiaco de sus hombres, sino a la indigna compra de una protección extranjera a costa de los intereses de España.

En este Primero de Mayo, en nuestras relaciones interiores y en las tribunas exteriores que nos ofrecen nuestros compañeros de los países de asilo, hemos de insistir en nuestras acusaciones contra ese régimen que afronta a la conciencia humana. Y lo hacemos más alentados aún que en nuestra anterior fiesta del Trabajo, pues desde entonces acá ha aumentado en el mundo la comprensión de esa inicua realidad, cuyas crueldades han producido indignación y cuyos escándalos político-administrativos lanzan el olor de su corrupción hasta los más lejanos países.

En este Primero de Mayo, fiesta del Trabajo, de cara a España y de cara a la justicia social, démonos cita para el año que viene.

EN su sede de París, la UNESCO reunió en mesa redonda a ocho prominentes sabios de diversas nacionalidades —cinco de ellos galardonados con el Premio Nobel— que, durante tres sesiones y desde el punto de vista de la especialidad que cada uno de ellos cultiva, expusieron sus opiniones sobre las características de la época que nos ha tocado vivir. «El Correo», revista de dicha entidad mundial, dedica integralmente a las citadas sesiones un número muy interesante. Tema de ellas fué «El hombre ante el progreso científico y técnico». La última, transmitida por televisión, tuvo un público compuesto por millones de personas.

La desigualdad en la era prodigiosa

UNO de los Nobel, lord John Boy Orr, ex director de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación, dijo:

«Cada paso que da la ciencia hacia adelante exige y determina algún cambio en la estructura de la sociedad humana. La civilización ha adelantado en los últimos diez mil años, y ha logrado sobrevivir adaptándose a esos cambios, con dificultad en ocasiones. No obstante, el problema actual consiste en que, dentro de nuestra generación, la ciencia avanza a un ritmo acelerado. En los últimos cincuenta

MESA REDONDA
La congoja de unos sabios

años adelantó más que en los dos mil últimos años anteriores y, con este adelanto, ha puesto en manos del hombre inmensos y nuevos poderes... El progreso de la moderna tecnología nos capacita para la producción en abundancia de todo lo que necesita el género humano... Ahora podemos producir en forma tal, que el problema se reduce a la distribución y al consumo, para prevenir la acumulación y el exceso de productos, pues traerían consigo el desempleo. En medicina hemos contemplado nuestra victoria sobre la enfermedad. ¿Cuál ha sido el resultado de esta victoria? Nada menos que un aumento considerable en la duración de la vida humana. Veinte o treinta años más de existencia para cada niño que nace en nuestros días. En épocas pasadas, el hambre y la enfermedad limitaban el crecimiento de la población. Hoy se puede suprimir el hambre, mientras las enfermedades asistimos a un aumento «explosivo» de la población mundial... No es fácil adaptarse a tan grandes cambios. Mucha gente cree que no podemos

adaptar la sociedad humana a esas transformaciones; yo creo lo contrario. Dependé de que la población del mundo se dé cuenta de lo que debe

Por Indalecio PRIETO

mos hacer y permita que los Gobiernos nos conduzcan hacia la nueva Era prodigiosa.» Otro inglés, Mr. Blackett, presidente de la Asociación Británica para el Adelanto de las Ciencias, manifestó: «La total estructura de la sociedad ha cambiado en un espacio relativamente corto de tiempo; en realidad, en los últimos doscientos años... Los grandes beneficios materiales de la ciencia se encuentran muy desigualmente distribuidos... Esta distribución poco equitativa constituye hoy el mayor reto al hombre... Alrededor de la cuarta parte de la población mundial, de dos mil quinientos millones de habitantes, vive en los llamados países ricos, donde se distribuye una renta anual de mil dólares por individuo. Los restantes pobladores del mundo son excesivamente pobres y no llegan a percibir más de cien dólares por año, décima parte de los ingresos de un morador de país rico. Hay, pues, tres personas de renta baja por cada persona de renta elevada. Este es el abismo entre los países que poseen y los que nada tienen. Además, los países ricos cada vez son más ricos, en proporción aproximada de 2 por ciento al año... Suponiendo que no queramos suicidarnos en masa, ¿cuál sería el problema más inmediato? El de rellenar el cre-

ciente abismo entre países ricos que han utilizado con éxito la ciencia, obteniendo todos sus beneficios, y países pobres que no han podido hacerlo.» Homi Jehangir Bhabha, de la India, que, en 1955 presidió en Ginebra la primera conferencia internacional sobre el aprovechamiento pacífico de la energía atómica, especificando más las cifras comparativas utilizadas por Blackett, afirmó: «Todos estamos acostumbrados a oír las denominaciones de «países avanzados industrialmente» y «países insuficientemente desarrollados». ¿Qué implica esta nomenclatura? Existen ciertos países —desde luego la mayoría de los de Asia y Africa— cuya renta nacional por individuo es alrededor de cuarenta a cincuenta dólares por año. En los países de Europa occidental, la renta por individuo alcanza de trescientos a novecientos dólares anuales. En los Estados Unidos de América llega a mil ochocientos dólares.»

«Agrego: «En la India y otros países asiáticos la producción agrícola por individuo es la misma de hace siglos. La aplicación de conocimientos y técnicas actuales en esos países podría fácilmente resolver el problema de la alimentación... Aun con una población creciente, la tecnología moderna hace posible elevar el nivel de vida, ya que el ritmo de la producción puede ser mayor que el del aumento demográfico.»

En la mesa redonda de París quedó patente la desigualdad entre los pueblos pero, aun siendo irritante tal desigualdad (Pasa a la segunda pág.)

P.S.O.E. - U.G.T.

Primero de Mayo

EN este Primero de Mayo de 1959, la Unión General de Trabajadores de España y el Partido Socialista Obrero Español unen nuevamente su voz, más que para formular, cual es costumbre en este Día simbólico, las justas reivindicaciones de los trabajadores españoles que representamos, para denunciar ante la conciencia de la clase obrera de los países democráticos las lacras del régimen franquista que desde hace veinte años envilece a España y sojuzga a los españoles. El régimen franquista acaba de conmemorar el vigésimo aniversario de su victoria. De una triste victoria que, tras treinta y tres meses de horrosa guerra fratricida que costó más de un millón de vidas, pudo lograr sobre España y sobre el pueblo español gracias a la poderosa ayuda de Hitler y de Mussolini y con la punible complicidad de ciertos Gobiernos que traicionaron la profunda voluntad democrática de sus pueblos.

El franquismo, después de haber provocado la ruina de España, en vez de consagrarse a restañar las heridas que causó, y de dedicar sus afanes a la reconstrucción moral y material del país para convertirlo en hogar de todos los españoles, se entregó a la cristianísima tarea de mantener abierto el abismo entre españoles que la maldadada guerra civil inició y que la cruel represión francofascista ahondó todavía más. Y ahora, al cabo de veinte años de haber dado por terminada victoriosamente su guerra fratricida, los restos agonizantes del franquismo han festejado su «victoria» removiendo cadáveres e inaugurando ese faraónico mausoleo de Cuelgamuros que la rencorosa insania del megalómano Caudillo alumbra para perpetuar el furor homicida de la Cruzada, y en cuya construcción hubieron de trabajar, como modernos esclavos, los vencidos encarcelados.

A ese macabro festival de Cuelgamuros asistieron quienes, por su necrología, merecían asistir. El pueblo, en cambio, permaneció ausente. El pueblo español, aunque vive nutriéndose, no piensa en morir sino en vivir. No quiere sepulturas sino hogares sencillos, decorosos y abundantes para que desaparezcan las infectas chabolas, creación del franquismo, que contrastan con las insustentables residencias de los beneficiarios del Régimen. El pueblo español quiere Pan, Trabajo, Bienestar, Justicia y Libertad. Lo que la dictadura franquista le prometió desde el primer día y no le ha dado todavía ni le podrá dar jamás.

Al contrario, el franquismo, después de ejercer durante veinte años el omnímodo poder que a sí mismo se asignó, no solamente no ha resuelto ninguno de los problemas vitales del país sino que los ha agravado todos y aun ha creado otros nuevos no menos graves. El franquismo, con su crueldad, con su incompetencia y con su inmoralidad, ha creado la situación económica gravísima y la situación social explosiva que conoce actualmente nuestro país. España, por culpa del Régimen, ha perdido, además, todas las oportunidades que ha tenido de incorporarse dignamente a la construcción política, económica, social y cultural de la nueva Europa. El Régimen le ha obstaculizado y le obstruye los legítimos caminos de su prosperidad.

De ello han cobrado conciencia ya no sólo los españoles más perspicaces sino los españoles de todas las clases sociales que no se resignan a asistir pasivamente al envejecimiento total de España. Por eso a estas horas se advierte en todas partes un irresistible movimiento de protesta que surge de las entrañas del país y que pide apremiantemente la desaparición de la dictadura y el advenimiento de un régimen de Libertad y Democracia que permita la convivencia de los españoles, premisa ne-

cesaria para toda reconciliación. Sólo así podrán aunarse los esfuerzos de los españoles para levantar a España de la prostración en que la han sumido sus pretendidos salvadores.

La dictadura franquista está ya agotada y desahucada, aunque, como todas las dictaduras, aspire a eternizarse. Pero se da cuenta de la gravísima crisis que atraviesa desde hace algún tiempo. Y estimando próxima una fuerte agitación social, encierra a los elementos que más teme, creyendo que con ello descabeza y amedrantará a la oposición activa: ese es el sentido de la gran redada del mes de noviembre de que fueron víctimas un centenar de compañeros nuestros. Y para salvar la angustiosa situación económica y financiera en que se debate el Régimen, mendiga créditos y préstamos en las Cancillerías, en los Bancos extranjeros y en los Organismos internacionales, a cambio de ofrecer nuevos pedazos del territorio nacional y de contraer penosas hipotecas que pesarán gravemente sobre el futuro de España. Entre tanto, los beneficiarios del Régimen que se enriquecieron escandalosamente depositan fraudulentamente en el extranjero sus fortunas apañadas para asegurarse así un dorado exilio que esperan no ha de tardar.

Siendo esa la situación del régimen franquista, ayudarle en estos momentos, sea cual fuere la forma que esa ayuda revista, es prolongar su agonía, retardar la liberación de España y alargar los sufrimientos del pueblo español.

El Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores de España esperan de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres y de la Internacional Socialista, y con ellas las Centrales nacionales y los Partidos que las integran, que tantas pruebas tienen dadas de su solidaridad efectiva para con el pueblo español en lucha contra la tiranía, que utilicen todos los medios a su alcance para impedir que la oprobiosa dictadura franquista consiga nuevas ayudas internacionales. Ayudar a la dictadura franquista, es traicionar la causa de la Libertad y de la Democracia.

La Unión General de Trabajadores de España y el Partido Socialista Obrero Español, por último, denuncian ante los trabajadores de los países democráticos que en las cárceles franquistas se están consumiendo desde hace muchos años varios millares de trabajadores como ellos, por el «delito» de pensar como ellos; de ser sindicalistas o socialistas, como ellos; de mantenerse fieles a sus organizaciones, como ellos; de haber ido a la huelga, como ellos; de haber luchado por la Libertad y contra la Tiranía, como ellos... Esos trabajadores encarcelados en las mazmorras franquistas, son la auténtica conciencia del proletariado español. Hay que liberarlos. Y liberarlos cuanto antes. Antes de que sea demasiado tarde. Todo lo que se haga en ese sentido será poco. El Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores de España, en este Día simbólico del Primero de Mayo, saludan con fraternal emoción a todos los compañeros presos, a todas las víctimas del franquismo, y les renueva públicamente la promesa que en la intimidad de su conciencia se hicieron desde el primer momento de no cejar en la lucha emprendida hasta conseguir su liberación y la liberación de España.

La Unión General de Trabajadores de España y el Partido Socialista Obrero Español, seguros de interpretar, como siempre, los intereses de la clase obrera española, seguirán luchando, como hasta ahora, por el triunfo definitivo de la causa del pueblo español.

LAS COMISIONES EJECUTIVAS

1.º de Mayo de 1959.

Comentario

Los que logran todo

EN el periódico de Valladolid «El Norte de Castilla», el reverendo padre y novelista Martín Descalzo ha publicado un interesante artículo sobre el españolismo tema de si los curas mandan o no mandan. «Así —dice— uno está hecho un lío y desearía saber de una vez si los curas mandan o no.» Es una extraña duda esa del articulista. Lo que verdaderamente le ocurre es que está preocupado por los inconvenientes que un exceso de influencia acaba teniendo para quien la ejerce. Muchos son los agradecidos, pero mayor llega a ser el número de los descontentos.

Veamos cómo se expresa el padre: «¿Cuántas veces hemos oído la frase esa de que en España los que mandan son los curas? Y así llegan a nuestras casas las peticiones más pueriles: que apruebe Mari-Carmen el examen de enfermera; que coloquemos a José María; que se aplique una beca a Pepín; que den una casa a la familia Gómez. Y siempre rematando la petición con la famosa frase: Ustedes ahora logran todo.» Se pensará que los curas deberían negarse a tales gestiones si no las creyeren propias de su espiritual ministerio; pero no es así, puesto que el señor Martín Descalzo nos presenta «prevenidamente» de despacho en despacho al bueno del sacerdote, y hasta se da por enterado de que al otro lado de las ventanillas oficiosas se dice: «Estos curas metiéndose siempre donde no les llaman.»

Si hay deslenguados capaces de decir esas cosas, como si en un país bien regido, cual es la España del Caudillo, los curas tuvieran que esperar a que los llamasen para meterse en donde tengan por conveniente. Claro está que, en cambio, abundan los buenos funcionarios que, muy explicablemente, consideran como un pecado no hacer caso de la recomendación de un eclesiástico. De ahí resulta que se adjudica la plaza a Mari-Carmen privando de ella a Mari-Juana que es a quien le correspondía. Mas ¿por qué ésta no se la pidió a un cura, como hizo aquélla?

«Bueno, y se os dará», dice el Evangelio; pero esos que no piden, queriendo conseguir las cosas por sus propios méritos, cometen en su interior un pecado de soberbia. Por eso, quienes, reconociendo su ignorancia, piden devotamente que se preste su inferioridad, merecen por su piadosa modestia que se les den las cátedras más bien que aquellos otros que saben más.

Pero no es cuestión sólo de cátedras y de empleos administrativos, sino también de licencias y de condonación de multas. —Mire usted, don Fulano —dice un jefe de negociado—, el expediente lo tiene el director en su mesa; y si hace justicia, como él dice, entonces el asunto de usted está perdido. Yo creo que debe usted buscarse una buena recomendación. —Bueno, la buscaré. ¿Cree usted que un cura...? —Hombre, un cura... Mire usted, don Fulano, ese asunto de usted es como para un canónigo. Y allá va don Fulano en busca de un canónigo que le administre lo que, con puzadora irreverencia, se llama ya en España el sacramento de la recomendación.

Pericles GARDIA

Apuntes históricos

Recuerdos del tiempo joven

PABLO LAFARGUE y MIGUEL BAKUNIN

- XL -

Por Andrés Saborit

LA obra de Fanelli en España fue coronada por éxito tan rotundo precisamente porque los trabajadores y muchos que no lo eran estaban desilusionados ante las persistentes deslealtades de políticos y generales, que en la oposición defendían arduamente un programa del cual se olvidaban tan pronto como la «Gaceta» de la nación estaba en sus manos. Por el contrario, Pablo Lafargue tropezó en su propaganda cerca de los fundadores del movimiento obrero madrileño con toda suerte de dificultades...

es pura inconsciencia. Aquellos hombres —lo hemos comprobado con textos irrefutables— tenían ideales y en defensa de sus peculiares puntos de vista llegaban a los mayores extremos, como frente al régimen se jugaban la libertad y la vida. Eo era todo. Constituida la Nueva Federación Madrileña por Mesa y sus compañeros, solicitó el ingreso de la misma en el Consejo federal de Valencia y rechazada por éste la petición, los expulsados arbitrariamente por Morago y sus amigos estaban en su derecho, agotados estos trámites previos, para demandar su admisión en el Consejo general de la Internacional en Londres, donde fueron reconocidos con fecha 16 de agosto de 1872. Para presentar a España en el Congreso de La Haya —septiembre, 1872—, por un lado fueron designados Mora y Pablo Lafargue, y por otro, Farga Pellicer, Alerini, Marselau y Morago. Salvo Mora, los demás estuvieron en la capital holandesa, adonde también acudió Carlos Marx.

Reunido el Congreso en la capital holandesa, ratificó los acuerdos de índole política que había aprobado la Conferencia de Londres y seguidamente adoptó resoluciones contra la Alianza y sus defensores —singularmente, Bakunin y Guillaume, separados desde aquel instante de las filas de la Internacional—, con la protesta descontentada de sus partidarios, en minoría. Pero que era la Alianza de la Democracia Socialista? La declaración de principios y los estatutos secretos que la completaban, obra de Bakunin, constituían en el fondo una parodia de lo que Marx había escrito en el momento de la fundación de la Internacional, cuando Bakunin y sus amigos no pertenecían a la misma. Consideramos de interés que nuestros jóvenes camaradas estén informados de absoluta imparcialidad, a cuyo efecto reproducimos los textos de la Alianza, tomándolo del libro que Max Nettlau dedicó a reivindicar la memoria de Miguel Bakunin.

«La Alianza definitiva, y completa de las clases y la igualdad económica y social de los individuos de ambos sexos. Para llegar a este objeto, pida la abolición de la propiedad individual y del derecho de heredar, a fin de que en el porvenir sea el goce proporcionado a la producción de cada uno, y que, conforme con las decisiones tomadas por los últimos Congresos de Bruselas y Basilea, la tierra y los instrumentos de trabajo, como cualquier otro capital, llegando a ser propiedad colectiva de la sociedad entera, no puedan ser utilizados más que por los trabajadores, es decir, por las asociaciones agrícolas e industriales.

ya a ninguna sección y con menos razón a la Alianza, lo que es preciso subentender.» La información de Alerini quedó confirmada por los hechos, y Anselmo Lorenzo refiere que Santifón murió en Barcelona en 1903 sin haber vuelto a la lucha activa de las organizaciones. El 2 de septiembre de 1876 murió trágicamente el fundador de la Internacional portuguesa, José Fontana, quien, con Anselmo Lorenzo, había sembrado activamente la semilla internacionalista entre los trabajadores lusitanos. Alerini era un luchador francés, huido de su patria como consecuencia de la caída de la Commune de París. Preso en Cádiz por sus actuaciones en Andalucía, Bakunin hizo cuanto pudo para salvarle, sin conseguirlo. Al parecer, se refugió en El Cairo, perdiéndose desde entonces todo rastro suyo.

«Entra los sevillanos era Marselau un oráculo; a él se debió principalmente el éxito que alcanzó la Internacional en aquella comarca. Su prestigio fue en aumento llegando a ser uno de los cuatro delegados que por sufragio directo de los internacionalistas españoles fueron al Congreso de La Haya, de triste memoria, y que asistieron a la celebración del Pacto de Saint-Imier, que no pasó de la categoría de embrión. «Perdióse Marselau de vista, y pocos años después, cuando la guerra carlista ardía en las Vascongadas, Navarra, Cataluña y Valencia, un número de «El Cuartel Real», periódico oficial del pretendiente, publicó la reseña del acto de abjuración de sus errores y reconciliación con la Iglesia de un joven novicio de la Trapa, celebrado en Tolosa en presencia de don Carlos y toda su corte. Aquel trapeense era Nicolás Alonso Marselau. ¡Público sabe lo que sería después de aquel desperdicio humano!»

Francisco Mora nos cuenta lo que fue de aquel desperdicio humano, que estuvo en Roma cuando el convento de San Juan de Letrán y finalmente fue nombrado capellán predicador de un convento de monjas en Granada. «Verdaderamente, ¡qué escasa solvencia moral la de los adversarios de Pablo Lafargue en el Congreso de La Haya! ¡Cuántos aventureros han desfilado, a lo largo de un siglo, por las organizaciones obreras! ¡Cuántas desilusiones, a veces hasta injusticias, ha de soportar quien se entregue a la causa de la emancipación de los trabajadores! ¡Pero hay otro ideal más digno del sacrificio inculco de la vida!» Ginebra, marzo de 1959.

«El final lamentable de Morago no quita mérito, dentro de su campo político, a la obra de proselitismo que realizó durante varios años. Alguna vez estuvo en Suiza con Bakunin y los aliancistas más significados. En los escritos de nuestros fundadores —Mora y García Quejido— con facilidad se encuentran textos violentos contra Morago, y el propio Anselmo Lorenzo, que realiza justamente sus cualidades, no escatima asimismo la crítica. Gaspar Santifón, el de más mérito de cuantos españoles rodearon a Bakunin, criado en Alemania, hablaba varios idiomas, cursó la carrera de medicina y sus biógrafos destacan las excepcionales cualidades que le adornaban, a pesar de lo cual se perdió prácticamente para las ideas según podemos deducir de lo que le escribía Alerini desde Barcelona al mismo Joukouwski ya citado para que llegara a conocimiento de Bakunin: «Santifón continúa siempre —2 enero 1872— en su aislamiento voluntario, es verdad, de su parte, pero que sería forzoso si no fuera voluntario. Ha perdido toda confianza. Ha hecho bien al retirarse sin ruido; pero yo creo de mí deber, cualquiera que sea la confianza personal que puedas tener en él, ponerte en guardia contra las noticias que nos conciernen y que proceden de su parte. No pertenece

La congoja de unos sabios

(Viene de la primera pág.) igualdad, irrita más la que impetra dentro de cada pueblo entre poseedores y desposeídos, porque el contraste lo presenta con mayor crudeza la convivencia, el contacto continuo entre opulencias escandalosas y miserias infrahumanas. «La gran angustia UN dramatismo mucho más intenso que el de esa desigualdad, palpó en lo que expusieron los ocho sabios convocados por la UNESCO: el dramatismo de los peligros que el mundo corre a causa de recientes descubrimientos científicos. Examinemos al respecto otros pasajes de los discursos arriba extractados, comenzando por el del indostano Bhabha. «La guerra —declaró— es una gran desfilarradora de materias primas. En varios países, la tercera parte de los ingresos nacionales se invierte en la producción de instrumentos de guerra que esperamos no lleguen a utilizarse... La cantidad total de explosivos empleados por ambos adversarios en la última guerra mundial llegó a dos o tres millones de TNT. Una potencia de hidrógeno puede tener potencia explosiva varias veces superior a esa cantidad... Abrigo la esperanza de que tal proyectil jamás se utilice. Con él, no es factible ya la guerra total, porque ésta equivaldría a un suicidio colectivo o a un asesinato masivo. Pero hay un peligro más disimulado: el del llamado pequeño proyectil atómico táctico, comparable a la bomba que destruyó a Hiroshima. Puede ser la cuarta parte en tamaño, aunque con potencia muchísimo mayor que la más grande bomba «destructora de bloques» usada en la última guerra. El proyectil atómico táctico ha de ser obtenido por fisión nuclear y consecuentemente, al estallar, contaminaría de radioactividad una considerable zona. Hablar de pequeños proyectiles tácticos supone engaño al público, engaño que puede tener consecuencias desastrosas.»

«Pues bien, estos proyectiles son los almacenados en ambas Alemanias, sin perjuicio de contar también con bombas de hidrógeno, para resolver el problema de Berlín, creado por la estupidez de que cuatro naciones ocupen militarmente una ciudad repartida en cuatro sectores, y en forma que los soldados de un ejército tengan centinelas en una bocanilla y los de otro en la bocanilla de enfrente. Lo más sensato que sobre el problema berlinés se ha sugerido es lo propuesto por el escritor norteamericano Walter Lippmann: conceder a Berlín

occidental un estatuto idéntico al que Mussolini otorgó a la Ciudad del Vaticano, toda ella rodeada por el caserío de Roma. Pero ciertas bravatas parecen estar esa solución y cualquier otra razonable que aminore la anomalía de una cuadrada ocupación militar y el desatino, todavía mayor, de que parte de Berlín pertenezca a un Estado y parte a otro... Mas volvamos a los discursos de París. Lord Boy Orr irrumpió en el suyo estas palabras: «Las físicas nos dicen haber producido la bomba de hidrógeno que ha hecho imposible la guerra. Ninguna gran potencia puede hoy declarar la guerra a otra potencia que posea iguales instrumentos de destrucción, sin cometer un suicidio... En mi tiempo hemos atravesado dos guerras mundiales en que la ciencia y la tecnología se pusieron al servicio de la destrucción, y será parte de los ingresos nacionales a adquirir armamentos... El adelanto de la ciencia nos ha llevado a una Era nueva, en la cual la guerra se ha hecho imposible, lo que constituye la mayor revolución efectuada en el mundo desde el comienzo de la civilización humana.» «Estoy de acuerdo —manifestó Mr. Blackett— en que el problema más importante para la humanidad es no suicidarse en masa. Sobre esto aliento un extraño optimismo. A algunos de mis amigos les llamé pesimistas racionales, y me califico de optimista irracional. Soy, sobre todas las cosas, un optimista.» El optimismo de Blackett, más débil que el de su compatriota, se robusteció siguiendo el camino que a continuación trazó: «La cantidad total de ayuda técnica es alrededor del 2 por ciento de los ingresos nacionales en Occidente, o sea, sólo una fracción de lo que estamos gastando en armamentos. Si el importe de este gasto se canalizara hacia proyectos insuficientemente desarrollados, no como caridad, sino como inversión a largo plazo, sin móviles políticos, les ayudaría enormemente a resolver el difícilísimo problema de los primeros años de su industrialización.» La fórmula de Blackett, calada en otra que años atrás dió el laborista Aneurin Bevan, fué refrendada en la UNESCO por el filósofo francés Gaston Berger, quien se expresó así: «Los problemas bajo los cuales el mundo corre riesgo de naufragar son, ante todo, problemas humanos. Si somos infelices, si estamos inquietos, no es porque nos falten energías, materias primas o máquinas, sino porque no sabemos cómo debemos hacer para trabajar unidos, en vez de prepararnos a luchar los unos contra los otros... Tenemos dinero suficiente. Conviene recordar que el gasto militar de los miembros de las Naciones Unidas pasa de ciento cincuenta mil millones de dólares anuales. Si pudiera dedicarse el 1 por ciento de esa suma a la ciencia, la educación, la cultura y la alimentación, tendríamos para empresas de paz mil quinientos millones de dólares, o más, cada año.» Nicolás Semenov, miembro del Instituto de Física y Química de la Academia de Ciencias de Rusia, esbozó el siguiente cuadro de la situación actual: «Mientras por un lado la ciencia puede darnos la felicidad, ya que con el esfuerzo de todos es posible asegurar un gran bienestar, por otro lado, si no se logra evitar que estalle una guerra —que ha de ser atómica—, el destino del hombre será verdaderamente penoso. Los sufrimientos heroicos padecerán ante los horrores futuros si los pueblos permiten que la guerra se desencadene. De hecho, el que encadene, a una de esas posibilidades u otra de esas posibilidades se convertirá en realidad depende de nuestra decisión... La guerra, terrible vestigio de un pasado primitivo, no debe tener cabida en un mundo civilizado... Todos comprendemos que por hoy nada hay más importante que concluir con tamaña pesadilla... Los hombres del siglo XX y entre ellos nosotros, los hombres de ciencia, asumimos una tremenda responsabilidad, no sólo ante las generaciones futuras. Si logramos disipar la sinietra amenaza de guerra y concentrar nuestros esfuerzos para crear una nueva Era de bienestar, una Era luminosa de la historia, el hombre podrá tener por suerte la felicidad, inclusive en el transcurso del presente siglo.» «En fin, más o menos palatinamente, los ilustres conferenciantes vertieron su gran angustia acerca de si el mundo optará por la felicidad o por la destrucción. El optimista Blackett puso una tónica escéptica a su optimismo cuando lo calificó de irracional.

Una conferencia de Antonio Turlet RABAT. — Nuestro compañero Antonio Turlet, profesor en el Liceo Gouraud de esta ciudad, desde otoño último viene dando conferencias públicas de divulgación en el Centro Iberico Cultural y Artístico. Ha dado una primera conferencia sobre la «Historia del Tratado de Maastricht» en la Edad Media en el reconocimiento de la licencia española... La disertación de nuestro compañero fue muy favorablemente acogida por el público, que está esperando las próximas que nos tiene anunciadas. — A. S.

MOVIMIENTO OBRERO INTERNACIONAL

Donativos de la CIOSL para los refugiados GINEBRA. — En el curso de una breve ceremonia desarrollada en el Palacio de las Naciones en Ginebra, el 26 de marzo de 1959, se celebró la entrega de un cheque de 25.000 dólares al señor Lindt, secretario general de la CIOSL. Este cheque es el resultado de la suma de 50.000 dólares de la ayuda del Subcomité de la CIOSL para la ayuda de los refugiados de Argelia y Túnez. Los fondos están consagrados a la compra de aceite de oliva en Túnez. Los otros 25.000 dólares corresponden a la Asociación Universal de Esperanto, en los boletines de prensa enviados a revistas literarias, para recordar que numerosas obras de la gran escritora sueca, entre ellas «Gosta Berling» y «Los hijos de Bethelme», han sido traducidos al Esperanto y, de este modo, difundidos mundialmente.

Esperanto En el centenario de Selma Lagerlöf. — Con ocasión de la celebración, sobre todo en Suecia, del centenario de Selma Lagerlöf, la Asociación Universal de Esperanto, en los boletines de prensa enviados a revistas literarias, para recordar que numerosas obras de la gran escritora sueca, entre ellas «Gosta Berling» y «Los hijos de Bethelme», han sido traducidos al Esperanto y, de este modo, difundidos mundialmente.

Potencia del sindicalismo sueco La Confederación de Sindicatos de Suecia (LO) cobrará en 1 de enero próximo 1.447.210 ándalos, habiendo sido en el curso del año 1958. Esta progresión ha resultado mayor que las registradas en 1957 y 1956.

En la Escuela Obrera Superior de Uccle (Bélgica) se ha celebrado el día 28 al 31 de marzo último, el XIV Congreso de la Unión de Trabajadores Esperantistas de países de lengua francesa.

Gran actividad reino durante las tres jornadas en este hogar socialista. Un buen número de los del bosque Soignes. Poniendo en provecho esta situación, los organizadores estrecharon sus sesiones para realizar breves pasajes por el referido bosque.

Una tarde y una noche fueron consagradas a la visita de la villa. Varias organizaciones sindicales y obreras de la región aportaron sus saludos al Congreso. Asimismo, delegados de organizaciones hermanas de Holanda, Inglaterra, Alemania y de los amigos de Bethelme, esperantistas dirigieron a la asamblea sus mejores votos por el éxito de los trabajos.

El número de congresos se tuvo al marco de las regiones de lengua francesa, se registró la presencia de camorras lusitanas, portuguesas, alemanas y polacas.

El Esperanto, bien entendido, fué la única lengua utilizada en el curso de las exposiciones y de los debates.

Prospectos turísticos, periódicos, revistas, libros de aparición reciente, todos en la lengua internacional, creada por el doctor Zamenhof, fueron expuestos en esta ocasión, atestiguan la amplitud alcanzada en todos los dominios por el empleo práctico del Esperanto.

En Países Bajos Con el fin de vencer las numerosas dificultades de orden lingüístico que tronan la debida comprensión entre los obreros de distintas nacionalidades que trabajan en la empresa, la dirección de las minas de Roenbroek (Holanda) ha decidido abrir cursos de Esperanto principalmente para los mineros italianos y austriacos.

Congreso Europeo del Trabajo En París tendrá lugar los días 16 al 18 de mayo un Congreso Europeo del Trabajo convocado por el Comité Ejecutivo del Movimiento

Donativos para EL SOCIALISTA

Table with columns for location (e.g., Orán, Buenos Aires, Madrid, Barcelona) and amount. Total: 43.219 €.

Una conferencia de Antonio Turlet

RABAT. — Nuestro compañero Antonio Turlet, profesor en el Liceo Gouraud de esta ciudad, desde otoño último viene dando conferencias públicas de divulgación en el Centro Iberico Cultural y Artístico. Ha dado una primera conferencia sobre la «Historia del Tratado de Maastricht» en la Edad Media en el reconocimiento de la licencia española... La disertación de nuestro compañero fue muy favorablemente acogida por el público, que está esperando las próximas que nos tiene anunciadas. — A. S.

Productos franquistas

El mal reparto

Entre los contrastes de la España caudillesca está el que ofrece la industria, la agricultura y el comercio, con recursos limitados, y la opulencia de sus grandes Bancos. Si el promedio de perso-

nos está reservada la cascada de impuestos, gabelas, controles y dirigismo imaginado y reglamentado por los servicios ministeriales del Caudillo. Pa-

Por Salvador Martínez Dasi

ra los Bancos, estos tiempos son la edad de oro, los tiempos de la lluvia de millones. El gigantismo bancario contrasta con la escasez de multitud de empresas.

En torno a algunos de estos Bancos nacionales se agrupan, o en ellos se apoyan, gru-

Table with 4 columns: Banco, En 1955, En 1956, En 1957, En 1958. Rows include Banco Central, Banco de Bilbao, Banco Español de Crédito.

Table with 4 columns: Banco, En 1956, En 1957, En 1958. Rows include Banco de Santander.

Table with 4 columns: Banco, En 1955, En 1956, En 1957, En 1958. Rows include Banco Exterior de España.

Estas progresiones de la riqueza bancaria, no constituyen más que un solo aspecto de la cuestión. Otro aspecto no menos interesante está en

la progresión de los beneficios bancarios y su distribución. Para no extender demasiado el comentario, nos limitaremos a citar algunas cifras relativas al Banco de Bilbao.

Table with 4 columns: Año, Beneficio neto en pesetas, Dividendo distribuido, En %. Rows for years 1951 to 1957.

Table with 4 columns: Año, Beneficio neto en pesetas, Dividendo distribuido, En %. Rows for years 1951 to 1957.

Excelente negocio ese del Banco de Bilbao, cuya rentabilidad neta sobrepasó ampliamente en 1957 el cuarenta por ciento del capital social. Ese Banco, con el Central y el Español de Crédito, por lo menos, son superiores, en cuanto a medios, a los grandes Bancos franceses, al conocido Crédit Lyonnais cuyo capital y reservas con un total de 820 millones de pesetas. Ciertamente que estos dos últimos Bancos franceses nacionalizados en la cuarta o quinta parte del capital, dado que están orientados a servir la economía francesa y no como los españoles que se sirven y nutren de la economía española.

solamente podrá escapar el Caudillo merced a nuevos préstamos y estrecheces a cambio de que trastroque el tinglado económico por el montado, trastroque que no autorizará más que en el último extremo pues equivale a desmontar una parte de su sistema. De ahí que, si para los Bancos españoles, operantes en el interior, los tiempos fueron de fructuosa bonanza, pueden los tiempos venideros no serlo tanto, pues no escaparán al flujo exterior, a esas dificultades provenientes de cambios profundos en economías conexas con la española pero más sanas y sólidasmente establecidas. Una prueba de esto la encontramos en las advertencias que en estos días vienen recibiendo los exportadores franceses que remiten productos a España.

El «Anuario de Estadística del Trabajo»

GINEBRA, A.E. — El Anuario de Estadísticas del Trabajo, que es tal vez, de todas las publicaciones de la Oficina Internacional del Trabajo, o BIT, la que goza de mayor estima entre el público, acaba de salir de prensa en su edición 1958.

El convenio comercial franco-español se realiza con grandes dificultades, el déficit de España en francos se acentúa de forma considerable porque las «salidas medidas» y el intervencionismo del señor Ullastres han hecho que más de treinta mil toneladas de agrícolas españoles no hayan podido ser colocadas, como previsto, en el mercado francés. La pérdida para los productores es de alrededor 125 millones de pesetas. Los exportadores españoles, por su parte, están haciendo realmente una huelga financiera, retrasando al máximo la repatriación de sus capitales; retraso en espera de una devaluación de la peseta, devaluación desmentida por el señor Ullastres pero que será una realidad dentro de poco tiempo, pues entre las varias razones que la impondrán pueden señalarse dos: La recomendación de la misión del Fondo Monetario Internacional que trabajó en Madrid del 14 de febrero al 7 de marzo y cuyo informe está destinado a la OEEC, recomendación que se concreta en un «ajuste» del cambio de la peseta con relación al dólar, pasando de 42 pesetas a 58 pesetas por dólar. Es decir, una devaluación de 38 por ciento. La otra razón estriba en que los precios interiores españoles igualan y en algunos casos sobrepasan los precios franceses; una gran masa de turistas galos y de otros países europeos abandonarán sus viajes a España para realizarlos a países con moneda no sobrevaluada.

A estos problemas se suma el de los salarios interiores españoles. Frente al descontento generalizado, el Gobierno utiliza para acallararlo el llamado sistema de «convenios colectivos», aunque la realidad de la contención de amplias masas de trabajadores ante el escandaloso desequilibrio preciosalarios obedece a la recesión que afecta en España actualmente a grandes sectores de la economía, en particular al sector textil, en el que traba-

En el país «de los jóvenes que hacen fortuna», parece que no todos los viejos pueden permitirse vivir de sus rentas, como los europeos a menudo se inclinan a creerlo...

Ha muerto Juan Nadal

En Bilbao, su villa natal, ha fallecido nuestro querido compañero y amigo Juan Nadal, a los 74 años de edad.

Desempeñó el cargo de vicepresidente de la Federación provincial de la UGT de Vizcaya. Durante la guerra puso toda su capacidad y abnegación al servicio de nuestra causa. Perdió Bilbao, pasó primero a Santander y después a Asturias, para finalmente, pasar a la zona leal de Cataluña, constituido en Barcelona el Comité Central de la UGT de Euzkadi, ejerció el cargo de presidente, y continuó desempeñándolo en el exilio, estableciéndose en Toulouse.

En esta ciudad, los servicios de la Cruz Roja Suiza lo emplearon como ebanista-carpintero. Concluidos aquellos servicios y llamado por su hijo Juan, marchó a Méjico acompañado de su esposa. La alegría de perder a ésta, fue para él un terrible golpe. Tras unos años en la capital azteca, con la salud minada y en trance apurado, quiso, antes de morir, abrazar a los seres queridos que seguían viviendo en Bilbao, entre ellos un hijo que quedó prisionero de los franquistas.

En esta ciudad, los servicios de la Cruz Roja Suiza lo emplearon como ebanista-carpintero. Concluidos aquellos servicios y llamado por su hijo Juan, marchó a Méjico acompañado de su esposa. La alegría de perder a ésta, fue para él un terrible golpe. Tras unos años en la capital azteca, con la salud minada y en trance apurado, quiso, antes de morir, abrazar a los seres queridos que seguían viviendo en Bilbao, entre ellos un hijo que quedó prisionero de los franquistas.

Fue también Nadal presidente de la Agrupación Socialista Bilbaína en varias ocasiones; fundador y miembro del Consejo de Administración de la Cooperativa Socialista de consumo; fundador y presidente de la Cooperativa Obrera de Panificación (de producción) de Bilbao; concejal en las elecciones que dieron paso a la República, en el cual cargo dejó una estela de estimadísimo servicios. Fue también presidente de la Junta municipal del Censo electoral de Bilbao.

En esta ciudad, los servicios de la Cruz Roja Suiza lo emplearon como ebanista-carpintero. Concluidos aquellos servicios y llamado por su hijo Juan, marchó a Méjico acompañado de su esposa. La alegría de perder a ésta, fue para él un terrible golpe. Tras unos años en la capital azteca, con la salud minada y en trance apurado, quiso, antes de morir, abrazar a los seres queridos que seguían viviendo en Bilbao, entre ellos un hijo que quedó prisionero de los franquistas.

Durante muchos años, en representación de la UGT de Vizcaya, fue vocal primero en la Junta Provincial de Reformas Sociales y, más tarde, cambiada su denominación, en el Consejo Provincial de Trabajo. Vocal en el Jurado Mixto de la Edificación, en el que proporcionó grandes beneficios a la clase trabajadora de ese ramo.

En esta ciudad, los servicios de la Cruz Roja Suiza lo emplearon como ebanista-carpintero. Concluidos aquellos servicios y llamado por su hijo Juan, marchó a Méjico acompañado de su esposa. La alegría de perder a ésta, fue para él un terrible golpe. Tras unos años en la capital azteca, con la salud minada y en trance apurado, quiso, antes de morir, abrazar a los seres queridos que seguían viviendo en Bilbao, entre ellos un hijo que quedó prisionero de los franquistas.

Sobrio en palabras, prudente, pero firmísimo en los ideales, sufrió prisión en varias ocasiones, entre ellas, en los gloriosos movimientos de 1917 y 1934; esta última vez, hace el triunfo electoral de 1936. Igualmente sufrió prisión en Bilbao y después en Burgos, con ocasión del pleito de los municipios vascos que el poder central, en su condición de concejal bilbaíno.

En esta ciudad, los servicios de la Cruz Roja Suiza lo emplearon como ebanista-carpintero. Concluidos aquellos servicios y llamado por su hijo Juan, marchó a Méjico acompañado de su esposa. La alegría de perder a ésta, fue para él un terrible golpe. Tras unos años en la capital azteca, con la salud minada y en trance apurado, quiso, antes de morir, abrazar a los seres queridos que seguían viviendo en Bilbao, entre ellos un hijo que quedó prisionero de los franquistas.

El fin de las dictaduras

La situación en Portugal

EL pueblo español ha acogido con alivio y entusiasmo las noticias que le van llegando sobre el sucesivo derrocamiento de las últimas dictaduras hispanoamericanas. No en balde todo lo que afecta a aquellos países hermanos nos duele o nos alienta en cuerpo y alma. Pero mayor interés aún, si cabe, va recogiendo esperanzados rumores que se difunden nebulosamente acerca de la descomposición acentuada de la penúltima dictadura del Occidente europeo: la de Salazar en Portugal. Con este país nos unen lazos no solamente de hermandad y afinidad, sino de proximidad geográfica, mejor, de coincidencia física, de tal modo, que cuanto ocurre a un lado del Tajo afecta necesariamente a los que estamos o están del otro lado del río Ibérico.

americanos, que dan de este modo a las misiones diplomáticas su contenido humano y civilizado, al margen de toda disputa política. El embajador del Brasil, por ejemplo, fue calurosamente ovacionado por el público que asistió a una conferencia pronunciada por un escritor brasileño en un teatro de Lisboa hace unas semanas.

mes de marzo, dirigido por oficiales y jefes del Ejército. Unos cincuenta oficiales han sido detenidos, así como varios eclesiásticos. Muchas personas están ocultas, y se ha iniciado una etapa de terror policíaco que ya no se limita a socialistas y comunistas, sino que abarca a todo género de personas sospechosas de desafección al régimen.

Pero esta vez ya no son rumores vagos e imprecisos los que llegan a nuestros oídos. Esta vez son datos concretos, datos exactos, aportados directamente por compañeros portugueses que luchan y trabajan como nosotros por la libertad de los pueblos peninsulares. La descomposición de ambos regímenes, franquista y salazarista, hace cada vez más permeable la frontera hispano-portuguesa para la noticia y aun para la ayuda. Y esto no es más que un principio.

La actitud de la Iglesia católica se va definiendo cada vez más. Uno de los primeros síntomas fue la dura carta al Gobierno dirigida por el obispo de Oporto hace unos meses. Desde entonces, las diferencias entre el Estado salazarista y la Iglesia no han hecho sino acentuarse. Algunos eclesiásticos se sitúan en actitudes de franca oposición a la dictadura. Numerosos clérigos militan en la oposición, y algunos han sido encarcelados recientemente o han firmado escritos contra la situación actual en Portugal.

He procurado dar una impresión general y objetiva de la situación actual en el viejo y querido país. A todo ello cabe añadir una circunstancia: Oliveira Salazar cumplirá setenta años el próximo 27 de abril. En tal fecha deberá dimitir su puesto de catedrático en la Universidad de Coimbra. Gran parte del pueblo portugués, e incluso de aquel reducido sector que aún apoya al doctor Salazar, se pregunta si no sería también una buena oportunidad para al menos anunciar la fecha de su retiro del Poder que hace treinta y dos años usufructúa como único amo. Tal vez una retirada espontánea y comprensiva, devolviendo al pueblo su libertad y su dignidad arrebatada, hicieran que la Historia hiciera del dictador portugués un juicio menos severo. El, por lo menos, no se ha elevado al Poder sobre un título de sangre y de lágrimas, sobre una guerra civil de tres años y una represión sangrienta que ya día veinte. Ni tampoco ha hipotecado en tan gran manera la Independencia de su patria. Verdaderamente, comprendemos y simpatizamos con el pueblo portugués. Pero nos cabe el triste privilegio de no poder admitir parangón entre el doctor Salazar, profesor, y el general Franco, verdugo.

Entre ellos, podemos mencionar los siguientes: 1) Los casos de los jefes de la oposición, general Humberto Delgado y capitán Galvão, refugiados respectivamente en las Embajadas del Brasil y la Argentina. El segundo caso afectó particularmente al Gobierno de Salazar. En efecto, el capitán Galvão estuvo escondido, después de haberse escapado del hospital penitenciario donde se encontraba fuertemente custodiado, durante más de un mes. La policía salazarista lo estuvo buscando infructuosamente, y a pesar de estar muy vigiladas las Embajadas, Galvão consiguió refugiarse en la de la República Argentina. Más aún: consiguió trasladarse de dicha Embajada a la residencia del embajador, a pesar de la prohibición gubernativa.

Los estudiantes universitarios, por su parte, están en abierta rebeldía contra un régimen que mantiene a la juventud amordazada y ausente de toda tarea constructiva. Los obreros declaran a menudo huelgas esporádicas, cuya escasa extensión o duración no implica, sin embargo, que consigan una huelga del descontento existente por las condiciones de vida que el régimen condena al proletariado. En cuanto a los campesinos, se sienten postergados y explotados; y los comerciantes e industriales se quejan del fracaso del sistema «corporativista», que si se ha revelado como enormemente costoso al presupuesto nacional, ha demostrado a la vez ser incapaz de resolver la tensión entre obreros y patronos y no ha hecho sino crear nuevas dificultades al fomento industrial y comercial del país. Los empleados y clases medias, por su parte, son víctimas del bajo nivel de vida, sólo superior en Europa al... español(!).

La oposición no teme ya incluso, en algunas circunstancias, salir a la superficie y dar testimonio del descontento popular. Así, con fecha 14 de enero se editó en multicopia extenso documento en el que se hacía acopio de argumentos para demostrar la catastrófica gestión del régimen actual, y se solicitaba la dimisión de Salazar. Dicho documento fue firmado por unas ciento cincuenta personas representativas de los más diversos sectores y medios del país. Eran de notar las firmas de algunos sacerdotes y oficiales del Ejército, así como de numerosos intelectuales bien conocidos.

El pueblo portugués está ampliamente satisfecho y agradecido del apoyo que vienen prestando a sus representantes perseguidos los diplomáticos extranjeros, y muy especialmente los de países ibero-

El Gobierno abortó un complot preparado para la noche del 9 al 10 del pasado

El Gobierno abortó un complot preparado para la noche del 9 al 10 del pasado

Obstáculos a la industrialización

La protección aduanera, la carencia de planificación para las inversiones y la proliferación de las empresas, ¿no es absurdo —observa Friedmann— que en Chile haya ocho fábricas para producir ocho mil refrigeradores anuales? Y no menos absurdo que por esnobismo la gente adinerada prefiera pagar el doble por un refrigerador norteamericano.

En cualquier caso

Tres trabajadores detenidos en una prisión de Berlín-Est discutieron los motivos de su arresto. El primero dice: «Yo llegué a la fábrica por demasiado pronto y fui castigado por ser un espía». El segundo: «Yo llegué tarde y fui castigado por ser un espía». El tercero: «Yo llegué a la hora y fui acusado de haber comprado un reloj en el extranjero».

Primero de Mayo de 1959 en Perpiñan

En Perpiñan

Nuestras entidades del departamento de Pirineos Orientales han organizado para celebrar la Fiesta del Trabajo una gira de especial interés para todos los compañeros. Los de Perpiñan harán su salida de esta ciudad en autocares a las nueve de la mañana, con el fin de hallarse a las nueve y media en Rivesaltes, donde, a esta hora, tendrá lugar un gran acto público en el que harán uso de la palabra, en nombre de las Ejecutivas del PSOE y de la UGT, el compañero Pascual Tomás.

En París

Gran mitin público organizado por la Unión General de Trabajadores, el Partido Socialista Obrero Español y las Juventudes Socialistas de España en el exilio, el día Primero de Mayo, a las cuatro y media de la tarde, en la sala de Congresos de la CGT-FO, 138, Av. du Maine, París-14 (metro Alesia).

Hará uso de la palabra en nombre de los Comités departamentales el compañero Arsenio Jimeno, quien expondrá la posición de los organismos citados frente a la situación que se ha creado a la clase obrera española.

En Toulouse

30 de Abril. — A las nueve de la noche, gran gala artística y musical por Entraide aux Familles Ouvrières y por Jeunes Syndicalistes de Force Ouvrière, con el concurso del grupo folklórico «Tero Moundino» y numerosos artistas de variedades. Sorpresa. Servicio de «ambigi». Entrada gratis. En la sala Leon Jouhaux, 30 bis, rue Valade.

En Saint-Henri

Como ya es tradicional en esta localidad, se celebrará un acto de gran importancia en conmemoración de la Fiesta del Trabajo.



Reunión de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español se reunió el miércoles 22 de abril de 1959.

Los compañeros que intervinieron en los actos conmemorativos del Catorce de Abril informaron del entusiasmo que se manifestó en los mismos.

Se designaron los compañeros que han de participar en los diferentes actos organizados con motivo del Primero de Mayo.

El compañero Liopis informó de las conversaciones que ha tenido durante su estancia en París.

Se examinaron las informaciones recibidas de España acerca de la situación de nuestros presos. Actualmente, en la prisión de Carabanchel, de los detenidos en el mes de noviembre quedan ocho compañeros.

La Comisión Ejecutiva, por último, hizo constar su satisfacción por la charla que dió el eminente abogado Henri Torres el martes 21 de abril en la Radiodifusión Francesa acerca de los presos políticos que cumplen condena en las cárceles franquistas y acordó felicitarle.

LIMOGES

La Agrupación PSOE de la Haute-Vienne celebrará asamblea general el domingo 10 de mayo a las nueve de la mañana en la sala del «Populaire», de Limoges, siendo el principal asunto a resolver la elección del Comité. — L. Zabaleta, secretario.

MONTCEAU-LES-MINES

Nuestra Sección local celebró asamblea ordinaria el día 5 de abril.

El tesoro dió informe general sobre el estado de cuentas, y se nombró una Comisión revisora integrada por los compañeros José García Requena, F. F. Alvarez y María Oñes Mestre para que las cuentas sean revisadas, según las normas habituales.

En el movimiento de afiliados, se decidió dar de baja a dos por morosos persistentes. Para el nuevo ejercicio, quedó

BURDEOS

Se convocó a todos los afiliados de esta Sección UGT a asamblea general ordinaria que se celebrará el sábado día 9 de mayo a las nueve de la noche en el Bar Victor Hugo con el siguiente orden del día: Elección de Mesa y proposiciones al Congreso.

Terminada la asamblea extraordinaria, tendrá lugar el domingo 3 de mayo a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda.

Una vez terminada la asamblea ordinaria se constituirá en extraordinaria para dar lectura a la circular número 17 y dar lugar a la formulación de las proposiciones oportunas destinadas a la Memoria que trabajará la Comisión Ejecutiva para el Congreso que

LYON-RHONE

Se convocó a todos los compañeros de esta Sección de la UGT a asamblea general ordinaria que se celebrará en el local de Force Ouvrière, 12, rue Villery, el domingo 3 de mayo a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda.

Una vez terminada la asamblea ordinaria se constituirá en extraordinaria para dar lectura a la circular número 17 y dar lugar a la formulación de las proposiciones oportunas destinadas a la Memoria que trabajará la Comisión Ejecutiva para el Congreso que

PAU

Se convocó a asamblea extraordinaria de la Sección de la UGT de Pau, que se celebrará el domingo día 10 de mayo, a las 10 de la mañana en el salón de la casa número 10, rue des Orphelins, etc.

En el orden del día figuran: Proposiciones para el Congreso de la UGT que se celebrará en Toulouse en el mes de agosto próximo, y resolución de la Comisión local.

Todos los afiliados tienen la obligación de asistir a esta asamblea, quienes no puedan hacerlo, deben enviar sus propuestas para uno u otro punto del orden del día, por escrito, al Comité.

El Comité recuerda a todos los afiliados que las asambleas ordinarias mensuales celebradas el tercer domingo de cada mes, a las 10,30 de la mañana, en el mismo local social, y que todos los afiliados deben asistir a las mismas. — El Comité Local.

EL SOCIALISMO EN EL MUNDO

Periódico socialista en el Congo belga

Según el semanario socialista «La Gauche», de Bruselas, la Acción Socialista del Congo belga (Congo) ha obtenido por fin la autorización de publicar un periódico. Este nuevo órgano tendrá por título «Emancipation», y su director político será el compañero Michel Monkael, de la Sección de Dendale.

Por otra parte, la Acción Socialista se transformará en Partido en una próxima fecha, y adoptará la denominación de Partido del Pueblo.

Una gran tómbola de nuestros compañeros belgas

Bajo el patrocinio del Instituto Emile Vandervelde, nuestros compañeros belgas tienen organizada una gran tómbola nacional y local. El sorteo de los premios se efectuará el día 30 de junio próximo.

Para tener una idea de la importancia de este momento en plena actividad social, el mayor número de billetes posible. El sorteo de los premios se efectuará el día 30 de junio próximo.

Pro-Campo Escuela de Verano 1959

La Sección de Orán de las J.J. SS. abre una suscripción por el Pro-Campo Escuela de Verano 1959.

## Aniversarios

# Se va ensanchando Castilla...

Por Pascual Tomàs

CUANDO a los veinte años de haber asesinado física y moralmente a una parte del pueblo español y de haber destruido los fundamentos jurídicos y sociales del régimen que el pueblo se había dado a sí mismo, el asesino y sus cómplices se consideran obligados a escharbar en el pasado para falsar la historia amenazando con penas infamantes a los españoles que propicien un cambio en la estructura política de España actual, prueba de manera inequívoca las razones del pueblo al defender sus libertades en julio de 1936, y muestra cómo el régimen político establecido el 14 de abril de 1931 en España había logrado enraizarse libremente en la conciencia nacional.

La máquina de propaganda franquista, experta en la mentira y la calumnia, explotando el recuerdo de crímenes cuya responsabilidad le alcanza plenamente al haber iniciado la violencia y la traición contra la legitimidad de la soberanía nacional, comenta a su manera la «memoria» del 14 de abril de 1931.

«ABC» —triste sino el de ese periódico— escribe en uno de sus editoriales: «La República se condujo de manera fascista. Gobernó con preveía censura y con la ley de defensa con la cual suspendió indefinidamente su Constitución plagada de la de Weimar y dejó a los españoles huérfanos de libertades.»

Difícilmente concebimos la bajeza y la ruindad de ciertos escritores. Nadie usó y abusó de las libertades republicanas en el grado con que lo hicieron los que contra la República se sublevaron el 18 de julio de 1936.

Antonio Lizarza, en su libro «Memorias de la Conspiración», escribe: «Dudamos que la República pudiera mantenerse en los límites paternales con que pretendió presentarse a los españoles. Por eso desde sus comienzos allá en el año 1931 se empezaron los primeros trabajos. Marzo de 1934 registra un acontecimiento de la mayor importancia política. D. Rafael Oizábal había preparado una entrevista con Mussolini y los representantes de las fuerzas nacionalistas. La entrevista fue cordial. El Duce nos prometió su ayuda a la empresa que nos proponíamos. Consistiría la ayuda en dinero y armas. Nosotros por nuestra parte nos comprometíamos a derrocar la República, instaurar la Monarquía tradicional, hacer un pacto de amistad con Italia, y en caso de confagración en el Mediterráneo, denunciar el tratado existente entre la República y Francia, evitando así que las tropas del Imperio francés pudieran cruzar España.»

Los párrafos transcritos son de por sí tan elocuentes que prueban el libertinaje, la traición y el sentido fascista que dio vida a la sublevación del 18 de julio de 1936.

Desde marzo de 1939, España dejó de ser la patria de todos y para los españoles todos. El régimen franquista mantiene una línea divisoria profunda dramática en causas y efectos, entre la España de ayer —colaboración fervorosa al engrandecimiento progresivo de la patria— y la España de hoy que ignora nuestras verdaderas realizaciones, que está cuajada de negociaciones y alimentada de falsedades históricas.

## Esse muro de incompreensión

### Cruz y raya

#### CURIOSIDADES DE ESTE MUNDO

No existe más que una carretera en el mundo donde un automóvil pueda ganar o perder un día con una vuelta de rueda. Ella se encuentra en la Isla Taveuni, en el archipiélago Fidji (Pacífico Sur).

El «180 meridiano» atraviesa, en efecto, la ruta costera de esta isla. Cuando es domingo a un lado de esta línea, no hay más que un paso que dar para estar en lunes.

Sin embargo, para facilitar la administración local, la fecha de la parte Oeste de la isla es la adaptada para el conjunto del archipiélago Fidji.

Una placa señala actualmente el lugar donde el 180 meridiano atraviesa esta carretera única en el mundo, y el título es muy visitado por los turistas, a quienes gusta hacerse fotografiar con un pie en «ayer» y el otro en «hoy».

(«Le Peuple», Bruselas.)

#### A NO OREER

Dos polacos acaban de hacer fortuna vendiendo retratos de Carlos Marx. Han rodeado la cabeza de éste con una aureola, le han modificado ligeramente algunos rasgos y lo han bautizado «San José».

(«Le Peuple», Bruselas.)

## U. G. T. - C. I. O. S. L.

# A los trabajadores españoles

LA UNIÓN General de Trabajadores de España, después de examinar ampliamente los problemas fundamentales que preocupan la atención de los españoles de todas las clases y condiciones sociales y cuyas graves repercusiones —en lo moral, cultural, social y económico— ponen en peligro la continuidad de España como nación,

### DECLARA:

Las responsabilidades de los males que aquejan a la colectividad española recaen íntegramente sobre el régimen de dictadura franquista que desde 1939 domina por el terror al Pueblo español.

Ninguno de los problemas que España tenía planteados en 1939 —y no por culpa de los trabajadores— han sido resueltos. Al contrario. Todos ellos se han agravado. Nunca fueron los trabajadores españoles tan esclavos como lo son hoy. Los que no están en prisión podrán circular con aparente libertad por calles y plazas de España, pero ninguno de ellos puede pensar en voz alta y ninguna persona tiene posibilidad de ejercer sus derechos individuales.

La libertad de palabra, de asociación, de prensa y de reunión no existen en la España franquista. Sobre el pensamiento de cada hombre gravita como en todos los regímenes dictatoriales la censura previa del dictador. La enseñanza en todos sus órdenes y expresiones confiada y sometida a la tutela del fanatismo religioso, hace imposible el desenvolvimiento normal de las inteligencias.

El abandono consciente en que se tiene a los hijos de los trabajadores alcanza perfiles de crimen contra la Patria. A los veinte años de dictadura franquista más de dos millones de niños hijos de obreros se ven privados de recibir enseñanza por no haber escuelas.

Las jornadas agotadoras de trabajo —doce y catorce horas diarias— que realizan obreros, funcionarios y empleados para poder materialmente subsistir, anulan en ellos el deseo de conocer y examinar el por qué de tantos dolores físicos para ser actores directos en acciones positivas de repulsa contra la tiranía franquista. Contra esa realidad abrumadora de España nos oponemos resueltamente.

La UGT, que cuenta como páginas brillantes de su historia las de haber contribuido a la liberación progresiva de la clase explotada, no puede permanecer silenciosa ante hechos que repugnan a toda conciencia humana.

La UNIÓN General no ha ocultado jamás sus idearios ni sus pensamientos y no ha dejado en los caminos del exilio y de la clandestinidad ninguno de los principios que la informan para que el trabajo alcance rango digno y permanente de deber social para todos; por eso dirige con el presente Mensaje una llamada fervorosa a todos los trabajadores españoles para que se unan bajo las banderas del Sindicalismo democrático —del cual sigue siendo la UGT uno de sus mejores adalides— y con un esfuerzo de superación personal y de sacrificio voluntario contribuyan a la liberación de la Patria y de nuestra clase.

Un nuevo derecho político y social debe presidir el futuro de España. El Pueblo y sólo el Pueblo debe ser el que determine con plena libertad el alcance y la significación de ese derecho político.

Frente a las negaciones y limitaciones arbitrarias de la dictadura franquista, reclamamos:

- 1.º Ley de Asociaciones que asegure la libertad sindical y política de los españoles.
- 2.º Derechos de asociación, de reunión y de propaganda escrita o hablada garantizados.
- 3.º Reconocimiento del derecho de huelga para los obreros, empleados y funcionarios.
- 4.º Contratos colectivos de trabajo libremente determinados por obreros y patronos representando a sus organizaciones respectivas.
- 5.º Arbitraje para los conflictos sociales.
- 6.º Elaboración y justa ordenación del Derecho del Trabajo.
- 7.º Salario mínimo garantizado, propugnando en la actualidad por un salario no menor de 100 pesetas diarias.
- 8.º Progresivos aumentos de salarios según la capacidad del obrero.
- 9.º Desaparición del trabajo «negro» (horas extraordinarias) que agota la capacidad profesional del obrero.

# Obstáculos a la industrialización

Por Luis Araquistáin

UNA de las grandes ilusiones de nuestra época es la rápida industrialización de los pueblos económicamente retrasados o subdesarrollados, como ahora se dice. De ella esperan el remedio de su pobreza milenaria, una nueva edad de oro, que no está al principio ni al fin de los tiempos, sino en su transcurso. Tales esperanzas nada tienen de utópicas o quiméricas. Ya son realidades en los países más adelantados del planeta, y no hay ninguna razón para que lo hecho por ellos no lo puedan hacer los demás.

Pero las revoluciones no se improvisan, y las económicas menos que las políticas. La revolución industrial comienza en Europa a fines del siglo XVIII. La máquina de vapor, llave maestra de esa revolución, la inventa Watt en 1769. La primera revolución industrial dura ya casi dos siglos, y todavía hay países en la Europa oriental y en la meridional (Portugal y España) que apenas la han iniciado. En Asia, Oceanía y África, los pueblos rezagados quieren también la industrialización a toda costa y velocidad. Las ex colonias no se contentan ya con la independencia política; aspiran también a la independencia económica.

En Europa se observan y estudian estas crisis de crecimiento con creciente interés y alguna inquietud. De todos los ensayos de industrialización, el que más interesa a los europeos es el del continente iberoamericano, por sus relaciones económicas con las antiguas metrópolis, pero también por las afinidades históricas y culturales entre los dos continentes, y no menos porque la Europa occidental ve su sucesora en América, en toda América, nuevo centro geográfico hacia donde se está desplazando el nuevo poder político y nuestra vieja civilización grecorromana. De vez en cuando me he ocupado de lo que la prensa europea más ilustrada opina de los acontecimientos iberoamericanos. Hoy voy a recoger algo de lo que dice Georges Friedmann en su opusculo «Problèmes d'Amérique Latine» (París, Gallimard, 1959).

Friedmann hizo dos viajes en 1957 y 1958 a Chile, Perú, Argentina y Brasil, durante el segundo fue profesor de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, en Santiago de Chile, fundada por la UNESCO con el concurso de los Estados americanos, para formar profesores universitarios especializados en problemas económicos y sociológicos de la América de lengua española y portuguesa. En conjunto estuvo en aquellos países tres meses, muy pocos para estudiar a fondo, y no se diga para resolver. Las cuestiones más candentes de los pueblos visitados por él, pero quizá suficientes para que los planteara un hombre experto en ciencias sociales y provisto al parecer de un «ojo clínico» familiarizado con otros experimentos de industrialización como el de la Unión Soviética, que él visitó también dos veces.

A juicio de Flaviano Levine Bawden, profesor de la Universidad de Chile, citado por Friedmann, uno de los mayores obstáculos a la industrialización de la América Iberica hay que buscarlo en el aumento demográfico anual, que en ese continente es el 2,5 por ciento de la población total, mientras que

- 11.º Escala móvil de salarios siguiendo éstos una línea paralela a la que trace el aumento de los artículos de primera necesidad.
- 12.º Índice oficial del costo de la vida basado sobre los precios de consumo familiar, habitación, vestido, alimentación, calefacción, etc.
- 13.º Seguridad en el empleo y obligatoriedad por parte del patrono de consultar a la Organización Sindical antes de proceder al despido de todo asalariado.
- 14.º Subsidio de paro.
- 15.º Unificación nacional de los Seguros Sociales, Enfermedad, Invalidez, Mutualidades, Retiro obrero, Accidentes de trabajo, Maternidad, Subsidio familiar, con elaboración de un régimen para la administración, garantía de las reservas sociales.
- 16.º Gestión y control de los Seguros Sociales por representantes libremente elegidos por las organizaciones de obreros y patronos.
- 17.º Creación de una Caja Nacional mixta —Industria, Agricultura y Comercio— que asegure un reparto equitativo de todas las prestaciones.
- 18.º Política social agraria.
- 19.º Reforma de la ley sobre la propiedad de la tierra.
- 20.º Absorción obligada del paro estacional estableciendo industrias complementarias derivadas de la agricultura.
- 21.º Organización racional del empleo y orientación de la mano de obra agrícola.
- 22.º Creación de Centros de formación profesional acelerada.
- 23.º Organización nacional de la Enseñanza técnica, media y del aprendizaje y justa y eficaz incorporación de las Universidades laborales dentro de un Plan general de la Enseñanza pública.
- 24.º Facilidades económicas con préstamos a largo plazo para que obreros, funcionarios y empleados puedan adquirir en propiedad viviendas dotadas de los servicios de salubridad e higiene indispensables.
- 25.º Plan nacional de la vivienda que posibilite la construcción rápida de las decenas de mil viviendas indispensables por año, dándose preferencia a la construcción de viviendas con alquiler reducido y no a las construcciones suntuarias.
- 26.º Promulgación de leyes que faciliten la formación y desarrollo de las Cooperativas obreras de Producción y Consumo.
- 27.º Creación de un Servicio nacional de orientación y ayuda técnica a las Cooperativas y educación de los productores.
- 28.º Apoyo directo del Estado al movimiento cooperativo asegurándole las facilidades de crédito indispensables.

Las líneas precedentes señalan los puntos concretos de un programa mínimo cuya aplicación reclama con urgencia la colectividad española. Programa mínimo que sólo podrá ser realizado en régimen de libertad y con aportaciones voluntariamente aceptadas por todos los españoles.

Nadie debe, sea cual fuere su condición social, ser neutral en esta empresa de interés nacional que reclamamos.

Con libertad pueden ser realidades las esperanzas de los hombres. Sin libertad los pueblos se convierten en rebaños sometidos a la miseria y al fanatismo que les anula como seres humanos. Por esa razón queremos ser hombres libres.

Pensamos y vivimos por y para España y por la emancipación del Pueblo.

Objetivos comunes pueden y deben unir a todos los españoles: Libertades individuales; Tolerancia mutua; Justicia Social; Respeto de la personalidad humana y acatamiento por todos de la voluntad soberana de la Nación libremente expresada por ésta.

Al logro de estos postulados nos consagramos convencidos de que nuestro Mensaje solidario posibilitará el que se unan a nuestra labor liberadora cuantos españoles quieran salvarse y redimirse a sí mismo salvando y redimiendo a la Patria de la dictadura franquista que desde hace veinte años la deshonra y la envilece.

1.º de Mayo de 1959.

## Desde España FELONÍAS

HA caído en mis manos, no sé cómo ni dónde, un ejemplar del libro que el Gobierno español ha editado contra el PSOE. Es el Libro Blanco con el cual ha intentado justificar la persecución que nuestros amigos y nuestros hermanos sufren en este desdichado país y aparece bajo el título «¿Qué pasa en España?»

Alarmado y asustado ante el clamor internacional por las detenciones de noviembre, saca al panteón de nuevo hechos y desmanes de la guerra civil, de su guerra civil, pues fueron ellos quienes sin escrúpulos provocaron la contienda que ha causado un millón de muertos, para hundir la democracia que iba contra los privilegios de una casta, o unas castas, que secularmente había explotado a España. Es curioso. La caridad y el perdón cristianos (si hubiera algo que perdona), ese Valle de los Caidos donde aparece ser que han de encontrar acodo cuantos murieron en la guerra fratricida como símbolo de paz y olvido, se traducen en quienes los predicaban, en un eterno pregonar de los muertos y del odio de veinte años atrás. Quizás la única paz que estos cristianos fariseos entienden es la paz de los sepulcros. Quizás es que no tienen otra justificación de su permanencia en la esfera política española.

Dicen que los socialistas vociferan y se desmenenan. Es cierto. Vociferamos, pero en nuestro clamor no hablamos de los doce mil muertos de Queipo de Llano en Sevilla ni de los veinticinco mil asesinados por García Valiño en Navarra. ¿Para qué? Nosotros hemos dejado atrás la guerra civil y estamos dispuestos a dialogar con todos y a trabajar con quien se preste a ello por la paz y la justicia social. Nosotros gritamos la verdad de veinte años de explotación de un pueblo; la verdad de un tinglado político montado en forma del diputado socialista toronado, que significa el hambre para muchos y el poder y la riqueza para unos pocos.

Y en nuestro apoyo está la baja de la peseta, el alza desorbitada de la vida, los informes de la OEEC, de diciembre del 58, en los cuales se viene a decir que todo el sistema económico está montado, en detrimento del país, a base de una organización monstruosa para el enriquecimiento de los prebendados y los agiotistas. Y los presos en las cárceles y los muertos a patadas en la Dirección General de Seguridad. Con esto, ¿para qué hablar de la guerra civil? ¿Para qué hablar del diputado socialista toronado, banderilleado y asesinado por los falangistas, los campeones de Dios y la cultura, en la plaza de toros de Badajoz? Para atacarnos, escoge de un libro de Madriaga párrafos en contra nuestra, olvidando lo que en esa misma obra y en otras de este autor se dice del franquismo. No es nuevo y lo han hecho ya muchas veces. Hace unos días, «ABC» traía el siguiente suelto: «El New York Times» dice que Franco ha dado veinte años de paz a España. Era verdad. Pero por azar o por capricho de la justicia, puede leer el ejemplar del periódico americano que publicaba la noticia. En él se atacaba durísimamente al Caudillo y a su Gobierno; se explicaba que el pueblo español estaba completamente desolado de la política de Franco y que lo único que este había hecho era dar veinte años de paz interior a España, pero a costa del alma y la sangre de un pueblo.

Y «ABC» tiene la desfachatez de publicar este suelto precisamente en la época que la censura no deja pasar las suscripciones de «Life» porque Ahora llega la última mentira, la última felonía de este Gobierno contra el Partido Socialista: el Libro Blanco en el que se falsean hechos, se omiten verdades y se reavivan viejas querrelas. No nos preocupas mucho, pues las necesidades del mismo se caen bajo su propio peso. Contra él vociferan veinte años de paz. Y de realizaciones del régimen. Pero es una nueva vejación que por el mero hecho de su publicación sufren los españoles entre España entera.

«Hasta cuándo», compañeros, dejaremos que se abuse de nuestra paciencia?

MARON  
Madrid.

# Guy Mollet en Toulouse

La Sección toulousana de la SFIO anuncia la muy próxima visita que hará a esta ciudad el compañero Guy Mollet, ex presidente del Gobierno francés y secretario general del Partido.

En efecto, conforme al programa establecido, en asamblea extraordinaria que dicha Sección celebrará en la noche del sábado 2 de mayo en el Foyer du Peuple (69, rue du Taur), Guy Mollet hará una amplia exposición tratando de los problemas del momento y de la política de la SFIO. La asamblea está estrictamente reservada a los militantes, por lo que a la entrada será exigida rigurosamente la cartilla de afiliado. Mas los camaradas franceses nos hacen la deferencia de que presentando el carnet del PSOE, los compañeros españoles serán también admitidos.

El domingo 3 de mayo, a las 13 horas, tendrá lugar en el restaurante del Parque de las Exposiciones, un gran banquete de la «victoria socialista», bajo la presidencia de Guy Mollet y de los electos so-

## Una Internacional contra el ruido

En ocasión de una reunión de médicos consagrada al estudio de los efectos del ruido perjudiciales a la salud y a la actividad del hombre, en Dortmund (Alemania occidental) el 16 de abril último, se ha creado una Asociación Internacional contra el ruido.

Esta entidad tendrá por objeto desarrollar y coordinar, a escala internacional, los esfuerzos de los organismos nacionales que luchan contra esos fenómenos acústicos nocivos.

La sede de esta nueva Asociación radicará en Zurich.